

DOBROGEEA JUNEA

DOBROGEEA DOBROGIZILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții locale — Poșta și înșiră după tarif.

„Subcetățenii” din Dobrogea nouă

Știți de sigur, că locuitorii celor două județe ale Dobrogei noi nu se bucură de aceleași drepturi de cari se bucură locuitorii din celelalte județe ale țării.

Noi am mai scris — și nu odată — în această chestiune, arătând toată lipsa de rațiune a acestei situații în momentul de față.

Un bun cunoscător al problemelor Dobrogei noi, d. Eugen Zamfiroiu, fost deputat de Caliacra, a publicat nu de mult în „Adevărul” un articol pe care noi l-am reproduș în rezumat în numărul nostru trecut și care ajunge la concluzia că legea Dobrogei noi, o lege anacronică și nedreaptă, trebuie să fie abrogată.

Am arătat și în alte dați chinezériile acestei legi.

Pentru că astăzi un mare confrate din capitala țării face loc unui articol care ajunge la concluziile la cari ne opream și noi, ne permitem să revenim în nădejdea că în mintea conducătorilor acestei țări se va prinde gândul că a sosit momentul când această lege trebuie să fie dacă nu abrogată, cel puțin simțitor revizuită.

Este o lege anacronică. Alcatuită într'un timp când în Dobrogea nouă echilibrul etnic era altul (în 1914) adică pe vremea când numărul Românilor de sânge era cu totul neînsemnat, ea era chiar **atanci**, poate prea aspră. Totuși să admitem că puțină rigurozitate nu strică și nu ne dăm în laturi de la constatarea că pe vremea aceea ne-a folosit într'o bună măsură.

Ea cuprinde dispozițiuni destul de amănunțite în ce privește regularea proprietăților funciare, dispozițiuni despre cari am vorbit în numărul nostru precedent.

S'a urmărit prin aceste dispozițiuni din lege crearea unui domeniu fonciar din care să fie împroprietăriți coloniștii. Astăzi acest domeniu a fost realizat și coloniștii pot fi înzestrați cu pământuri de oarece operația de verificare a titlurilor de proprietate s'a terminat.

Sub acest raport deci, scopul legii fiind atins, menținerea mai departe în vigoare nu mai are nici o utilitate.

Sunt poate alte considerente politico-juridice în virtutea cărora această lege mai este necesară?

Noi nu vedem aceste considerente. Le căutăm și — cu toată bunăvoința — nu le găsim.

Observăm însă alte lucruri pe cari ne vom permite să le relevăm.

Până după război, primării în Dobrogea nouă erau numiți. Numiți de-a dreptul, fără să fie luați dintre locuitorii comunei respective.

Astăzi ei sunt aleși ca și în restul țării, cu consilii comunale în regula, sau dacă se numesc comisii interimare, ele sunt alcătuite din localnici.

Prin urmare, sub acest raport, cetățenii din Dobrogea nouă nu se deosebesc de cei din restul țării.

Ei aleg deputați, senatori și consilieri județeni ca în tot restul țării. Ei fac parte din comitetele școlare și din alte alcătuirii obștești ca și dincolo.

Prin urmare, s'a ajuns ca ei să nu se deosebească din unele puncte de vedere de ceilalți cetățeni, atunci când prin drepturile ce li se acordă, ei pot fi de folos partidului de la guvern.

Este o tristă realitate pe care și de data aceasta o vom releva, că, de obicei, în Dobrogea Nouă, opoziția nu reușește nici odată sau foarte rar, la alegerile pentru parlament și consiliile județene și comunale.

Sunt sfintele morăvuri electorale românești pe cari le-am introdus în Dobrogea-Nouă cu o generozitate care ne face o tristă glorie!

Dar sunt atâtea și atâtea alte împrejurări ale vieții cetățenești care în Dobrogea Nouă nu sunt guvernate de legile de care noi ne bucurăm aici.

După cum bine observă d. Eug. Zamfiroiu, în articolul pe care l-am pomenit, în Dobrogea Nouă nu există instituția juraților. Cu toate criticile cari i s'ar aduce, această instituție constituie un drept al cetățeanului liber, drept existent în aproape toate țările civilizate de pe glob.

Pentru cari considerente acest drept este refuzat cetățenilor din Dobrogea Nouă? Nu inspiră ei destulă încredere statului nostru?

Dar bine, astăzi, în Dobrogea Nouă, numărul Românilor de sânge nu mai este acela din anul alcătuirii legii cu pricina.

Anumite procese de presă se judecă la jurați. Este admisibil oare ca eu, gazetar constanțean, pentru un proces de acesta să mă judec la Curtea cu juri, să am dreptul să mi recuz jurații

CHESTIA ZILEI

Acțiunea d-lui

GH. BRĂTIANU

După constituirea inimii, la care a chemat pe șefii de organizații îndreptate și pe membrii comitetului central d. Gh. Brătianu, a cărui acțiune politică câștigă, în ultima vreme, atât în amplasare cât și în simpatia publică a dat următorul

COMUNICAT

„In consfătuirile pe cari d. George I. Brătianu, președintele partidului național-liberal, le-a avut Sâmbătă și Duminică cu președinții organizațiilor și membrii Comitetului Central Executiv, s'a examinat întreaga situație politică, în legătură cu acțiunea viitoare a partidului.

S'a hotărât să se la o parte activă la așezările partile și la cele administrative, în afară de regiunile în care se aplică starea de asediu, ca o protestare împotriva acestei măsură.

Frantașii partidului și-au afirmat desăvârșita lor solidaritate cu punctul de vedere exprimat în ședința Camerei dela 18 Decembrie 1934 de d. George I. Brătianu, atât în chestiunea națională cât și în cea constituțională. Ei împărtășesc convingerea că acțiunea întreprinsă este singura cale pe care se pot asigura condițiunile normale ale unei guvernări și raporturile firești între Coroană și Națiune.

Continuând și lupta cu nerăsfântă hotărâre, partidul național-liberal credincios marilor sale tradiții, are conștiința de a apăra regimul monarhic și constituțional — condițiune esențială de permanență și de continuitate a vieții statului. Rădicându-se deasupra consideranțurilor mărunte și a avantajilor trecătoare, el nu va dezarma până ce nu va asigura așezămintelor fundamentale ale țării întregul lor prestigiu și rostul pe care istoria l-a definit în dezvoltarea României moderne.

Ca o primă consecință, credincioși acestor principii și în dorința de a vedea uniindu-se toți oamenii de conștiință și de răspundere în această acțiune, reprezentanții partidului au primit cu deosebită satisfacție comunicatul dela 10 Ianuarie a. c. prin care înțelegerea încheiată în Mai 1934 cu d. mareșal Averescu, președintele partidului popular și ratificată de ei la această dată, rămâne în vigoare, de acord cu declarațiile făcute în Camera la 18 Decembrie.

Examinând situația creată față de prin încapacitatea și lipsa de autoritate morală a guvernului Tătărescu și considerând că prelungirea acestei guvernări constituie nu numai o primejdie a ideal național liberal, dar și o gravă amenințare a intereselor permanente ale Statului și ale neamului, s'a hotărât continuarea și intensificarea campaniei de răsturnare. S'au examinat o serie de măsuri în această privință, cari vor fi aduse în timp util la cunoștința organizațiilor județene.”

Rezultatul Plebiscitului din Sarre

Posturile germane de radio au început să dea rezultatele plebiscitului din Sarre.

Au votat 426000 de alegători.

Pentru Germania s'au pronunțat 86 la sută din votanți.

I-a spart dibla

Turcul Sulman Chizgin din str. Cuză Vodă 25, aflându-se la ceteleasa Braia din str. Carol s'a luat la ceartă cu înăutul Ion Ștefan din str. Tepeș Vodă No. 2. într'un moment de furie, turcul a scos un briceag cu care a spulșat mai multe lovituri lui Ion Ștefan după care i-a spart și viziara. Victima a fost dusă la spital sora a fi pusă la aragă și a fost condus la poliție unde d. comisar Capriș a deschis o acheta.

Ședința consiliului comunal

Astăzi a avut loc la primărie ședința consiliului comunal.

A prezidat d. S. Huhulescu prim ajutor de primar.

După citirea și aprobarea raportului d. avocat I. Radovici (n. țărăniș) a întrebat care este rezultatul tratativelor duse cu S. C. E. C. în vederea reducerii tarifurilor.

D-nii S. Huhulescu și Sc. Vulcan au arătat că S. C. E. C. nu consimte la nici un fel de reducere, ceea ce va obliga primăria la mijloace legale de constrângere.

D. Ss. Huhulescu a prezidat ședința și a prezentat un nou plan de parcelare a loturilor de la Mamaia, situate între palatul regal și satul Mamaia cerând aprobarea lui de către consiliu ca să se aprobat.

Cu acest prilej d-l Scipio Vulcan a arătat că în ceea ce privește loturile cari n-au fost integral achitate și pe care nu s'au făcut construcțiuni conform condițiilor de vânzare, se va proceda la depozitarea proprietăților titulari, astfel cum s'a procedat și în trecut.

În legătură cu acestia s'a pus în discuțiune chestiunea nivelării dunelor de nisip din fața cabinelor de baie ca să se construesc actualmente la Mamaia. D-nii G. Popescu, Radovici, Ștăles, I. Buculescu și I. Ghimpeșanu consilieri național-țărăniști au obiectat că prețul de 26 lei metrul cub pentru nivelarea nisipului este prea ridicat și au cerut a se face o licitație la care să fie invitați și cărășii din oraș care n'ar oferi să execute această manipulare chiar cu 12 lei.

Încheindu-se discuția asupra acestui punct, consiliul a ratificat delegația d-lui consilier D. Baloș în comisia financiară și a d-lui consilier Szackmari în comisia de verificare.

Ratificându-se numirea d-lui arhitect I. Căpșăneanu ca șef al arhitecturii municipiului și a d-lui ing. D. Pușhilă la Direcțiunea tehnică a municipiului, d. Vasile Lepădatu șef al național-țărăniștilor face o declarație în numele partidului d-sale că la venirea la veșnicie la cărmă a acestui partid, se vor acuta toate numirile făcute ilegal.

După aceea, d. Sc. Vulcan ajutor de primar a făcut o dare de seamă asupra acțiunii pe care primăria o inițiază în vederea unei propagande cât mai intense și cât mai eficace pentru propășirea orașului Constanța ca stațiune balneară.

Intrunirea Sfatului Negustoresc

Comitetul Sfatului Negustoresc s'a întrunit astăzi sub prezedinția d-lui Gh. Ștefan.

S'a hotărât ca un număr cât mai mare de comercianți constituți să participe la congresul Sfatului Negustoresc care va avea loc la București în zilele de 27 și 28 Ianuarie.

În privința reducerii taxelor pe curentul electric, față de refuzul S. C. E. C.-ului s'a hotărât ca să se declare din nou grava generală.

D-nii F. Ștefan și Căpt. N. Ștefan au făcut o dare de seamă asupra congresului statului negustoresc din stațiunea balneară care a avut loc la Sibiu.

S'a protestat apoi împotriva subvecției pe care Camera de muncă o plătește unui funcționar de la inspectoratul muncii cu scopul de a face șicane negustorilor.

S'a discutat problema comerțului ambulant, hotărându-se să se ceară primăriei să nu mai elibereze autorizațiuni decât în cadrul strict al legii.

Informațiuni

Nu o dată s'au văzut a atrage atențiunea abonajilor noștri asupra imenselor greutăți cu care avem de luptat, întrucât marea majoritate a domnilor lor nu găsește cu cale să ne trimită nici măcar o parte din datoriile. Socolescă oricare suma la care se ridică respectiv pentru ei, numai costul mărcilor postale, spre a-și face o idee de cât trebuie să deburseăm noi pentru câteva mil.

Cum puterea sacrificiilor noastre a ajuns aproape de limită, cum împrejurările nu ne permit de a trimite încasatori afară la sate și în orașele din țară — rugăm pe toți d-nii abonajii, cari mai voiesc a primi foaia, să binevoiescă a ne trimite prin poștă sumă în contul abonamentului. Altfel, dacă în 15 zile de astăzi nu primim nici un răspuns la acest apel de justificat apel, vom fi siliti, cu tot regretul, a le suspenda trimiterea statului.

Primar bătut

În comuna Mărieșanu la răscrucea lui Constantin Tirișan aflându-se la chef, primarul comunei Vasile Zamfir împreună cu frații cărciumarului Marin și Ion Tirișan și cu alți locuitori, la un moment dat s-au luat la ceartă degenerând apoi în bătăi. Frații Marin și Ion Tirișan au aplicat primarului Vasile Zamfir două puternice lovituri de ciomag în cap. Agrasori au fost arestați și sunt așezați de jandarmi.

Betia duce la... poliție

Indivizii Aurică Mihăilescu din Bol. Regina Maria 15 și Nicolae Perțachi din str. Basarabiei No. 1 fiind înarmați de băutură au intrat la budega Nien din piața Independenței unde au cerut băutură. D. A. Nedelcuțan refuzând cararea lor, beții și au devastat localul și au lovit personalul, fapt pentru care au fost condați la poliție.

Din inițiativa d-lui Al. Oherghel a luat ființă în localitate un cenaciu literar care-și însușește denumirea de „România de la Mare”, în fiecare Sâmbătă seara.

Affirmăm cu deosebită părere de rău încetarea din viață a D-n Alexandrina Popa, distinsă văduvă a mult regretatului Nicolae Popa, eminentul gospodar și frunteș politic din Țițestea și mamă a excelentului nostru amic Nisu N. Popa. Transmitem todereratăi familiei cele mai sincere condoleanțe.

La ceai, cafea și prăjitură cereți renumitul coniac și rom

STANDARD

cari nu mi plac și să fiu achitat pentru că juratul se uită și la obrazul meu și la acela al gazetei la care scriu și își amintește și de serviciile pe cari eu și gazeta mea le-am adus sau le aducem obștei, pe când un distins confrate al meu, dela Silistra, pentru un delict identic să fie trimis la Curtea de apel, transformată în curte criminală și să fie condamnat?

Dreptatea și echitatea sunt condiții fundamentale ale legii și deci ale justiției.

Apoi, drept este, echitabil este ca eu să fiu achitat pentru același fapt pentru care confratele meu silistean este condamnat?

Când s'a judecat drept? În cazul prim, sau în cel de al doilea?

Și exemplele pe cari le putem da sunt nenumărate.

Iată de ce, legea Dobrogeii Noui trebuie abrogată pentru că acolo să nu mai avem **subcetățeni**, cum cu drept li numește d-l Eug. Zamfiroiu, ci cetățeni bucurându-se de toată plenătatea drepturilor civice, nedeosebindu-se întru nimic de ceilalți fii ai țării.

Și—altceva: dacă în Dobrogea Nouă cetățenii au aceleași obligațiuni ca și noi cei de aici, nu trebuie să aibă și tot atâtea drepturi?

Discuția n-o terminăm aci. Vom arăta în curând și cu alte argumente că timpul abrogării legii Dobrogeii Noui a sosit. VIATOR

Doctor L. SOLOMON
Specializat la Paris
Stomac în m.ă. Plămâni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Sanatoriul „CARITATEA“
DR. FB. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrizațiuni
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. PAUL KLEIN
Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
Consult. 3—7 d. s.
Piața Independenței (Ovidiu) No. 4 deasupra Calea Căminilor
Căminilor
Strada Str. Mărcu Aurel 5

Sindicatul Bursei de Mărfuri C-ia Publicație de Vânzare
No. 11 din 15 Ianuarie 1935
Se aduce la cunoștința generală că în ziua de
Sambătă 19 Ianuarie 1935
ora 10^{1/2} a. m. se va vinde prin licitație publică orală în localul Bursei din portul Constanța circa 8 vagoane porumb dintr-un cal, recolta 1934 predată la vagon gara Căltreș, proprietatea d-lui Em. Krețușcu moșia Roseti-Volnași (Ialomița).

Sindicatul Bursei, l. D. Xantopol
Dos. Nr. 941/934

Ministerul de Justiție
Comisiunea de Naturalizare
D-l Oheorghe S. Dahan, supus cehoslovac, de profesie funcționar, domiciliat în Constanța, str. Dumbrava Roșie Nr. 12, născut în Constanța la data de 25 Septembrie 1905, de religie catolic, în țară din anul nașterii, a făcut la această Comisiune cererea de a i se acorda naționalitatea română declarând că renunță la cetățenia cehoslovacă și la orice altă supușenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta, spre știința aceluia care ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din sinea lege.

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fine la sur
(American Bridg)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 65/7

Cabinet Dentar C. CARABATACHE
Extracțiuni fără durere
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sistemele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, alături de școala Primară No. 1

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8 12 dim. — 1 7 d. s. Boulevard Elisabeta No. In fața Cozui elui
Telefon 711

PIERZÂND buletinel eliberat de biroul populației Sibiu cu No. 169.930 și carnetul de marinar No. 1856.931 eliberat de Căpitanul Portului Constanța, le declarăm nule și nevalabile în mână și ori cui s'o găsească. Gavriil Iosif str. Oțeni No. 16 Constanța.

Soc. Funerară „Sf. Ilie“
No. 16
10 Ianuarie 1935

Rolul No.

CONVOCALLRE

Conform art. 22 din statut, Domnii membri ai Societății Funerare „Sf. Ilie“ din Constanța, sunt convocați în adunare generală ordinară, în ziua de 27 Ianuarie 1935 ora 9 jum. în localul Școlii Primare No. 4 din Strada Mihai Viteazu No. 58 având la ordinei zilei:

1. Darea de seamă a consiliului pe anul 1934.
2. Raportul cenzorilor.
3. Aprobarea Bilanțului și Contul de Profit și Pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1934 și distribuirea excedentului conform art. 65 din statut.
4. Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa.
5. votarea Bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1935.
6. Situația membrilor cu cotizațiile în restanță.
7. Alegerea consiliului de administrație și a 3 supleanți, conform art. 33.
8. Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți de cenzori conform art. 49.
9. Diferite chestiuni și propuneri.

Dacă la prima convocare nu se prezintă numărul de membri cerut de statut, adunarea generală se va ține peste 7 zile adică la 3 Februarie 1935, ora 9.30 dimineața în același local și se va lucra cu orice număr de membri prezenți având aceeași ordine de zi stabilită mai sus.

Nu pot lua parte la vot membrii în restanță cu plata cotizațiilor conform art. 23 din statut.

Domnii membri care doresc să vadă operațiunile societății, sau să ceară anumite explicațiuni, în privința unor chestiuni de dezvoltat în adunarea generală, sunt rugați, a se prezenta în orice zi de lucru între orele 9—12 a. m. și 3—6 p. m. la sediul societății din Str. Carol No. 117 unde se vor pune la dispoziție toate actele și li se vor da toate explicațiile, în termen de 15 zile de la primirea convocării cunoscând, că în adunare timpul fiind limitat nu li se va putea satisface cererile.

Președinte *Constantin N. Filip*

Contabil *M. Sibiceanu*

BILANȚUL

ACTIV Incheiat la 31 Decembrie 1934 PASIV

Avecea se compune din:		Pasivul compus din:	
Casă		Capital	
Numărat în Casă	29.925	Capitalul net al Societății	1.387.168
Imobil		Amortizări	
Conform inventarului	1.367.134	Amort. Imobil	200.261
Mobilier		Amort. Mobilier	6.522
Conform Inventarului	23.763	Amort. Vehicule	253.436
Vehicule		Amort. Unele Accesorii	128.695
Conform Inventarului	369.370	Fond Provădare	186.729
Unele și accesorii		Garanții	6.940
Conform Inventarului	207.361	Furnizori	6.614
Depuși spre păstrare	10.209		
Furnituri și Materiale			
Conform Inventarului	162.117		
Div. Debitori			
Conform Inventarului	3.945		
Totalul activului Lei	2.174.364	Totalul pasivului Lei	2.174.364

Garanțăm pe a noastră răspundere de exactitate.

Președinte, *Const. N. Filip*

Contabil autorizat, (ss) *M. Sibiceanu*

Verificat de noi și găsit conform cu scripștile.

Cenzori } Gh. Ștefău
Arhire Ion
Măruș Constantin

CONVOCALLRE

Conform art. 23 din statut, Domnii membri ai Societății „Sf. Ilie“ sunt convocați în adunarea generală extraordinară pentru ziua de 10 Februarie în localul Școlii No. 4 de băieți din str. Mihai Viteazu 58, pentru ora 9.30 a. m.

ORDINEA DE ZI:

Modificarea următoarelor articole din statut:

- 1). Cap. II art. 8.
- 2). „ II „ 12.
- 3). „ III „ 13.

Dacă la prima convocare nu se prezintă numărul de membri cerut de statut, adunarea generală extraordinară, se va ține peste 8 zile, adică la 17 Februarie 1935 ora 9.30 a. m. în același local cu aceeași ordine de zi, și va lucra cu orice număr de membri și se va hotărâ cu 2/3 din numărul celor prezenți.

Proiectul modificator al articolelor din statut ce se va supune deliberării adunării generale, se găsește la sediul Societății din strada Carol No. 117 unde poate să fie examinat de d-nii membri, spre a fi puși în cunoștință de cauză.

Președinte, (ss) *Const. N. Filip*

Contabil, (ss) *M. Sibiceanu*

N. B. Domnii membri sunt rugați a lua cunoștință cum că pe ziua de 4 Februarie sediul Societății „Sf. Ilie“ se va muta în localul propriu din strada Ștefan cel Mare (Mangaliei) No. 31 în curte, la față fiind Magazinul de lumânări Tihau, spre cunoștința generală.